
ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ГЕОРГИ ТОДОРОВ 1885“ ГР. БЕЛИЦА ЗА 2020 Г.



ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ГЕОРГИ ТОДОРОВ 1885“ ГР. БЕЛИЦА ЗА 2020 Г.

 По своята същност и историческа даденост читалището носи в себе си
първичния образ на гражданското общество у нас. То е една от първите, ако не и
първа свободна гражданска организация, която се образува на принципа на
взаимния интерес и сдружаване на хора с еднакви интереси и мислене.
Читалищата по същество са културните и информационни средища на местната
общност. Тяхната роля се обуславя от традицията – народните читалища съществуват в
модерния свят от 160 години, но също така и от нуждите на хората за образователен и
културен продукт. От възможността да участваш в любителското творчество, да се
превърнеш в творец, да се превърнеш в център на информираността. И тъй, като
името „читалище” идва от глагола чета, нашето читалище поставя основите си през
1885 г. с библиотеката, която и до днес винаги е в „он лайн” режим. Читалището има
предимството на институция, която е неизменна в облика на Белица - и когато се
представя българската национална традиция и идентичност, и когато се чертае
стратегията за бъдещо развитие. Тази позиция се корени не само във вековното
развитие на тази изконна българска институция, но преди всичко в жизнената
устойчивост на идеите, които тя носи и винаги в полза на хората.
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Промяната, осъзната необходимост , изведена като приоритет !

 Положителен в това отношение е развиващият се процес на натрупване на нови
знания, опит и самочувствие сред читалищните работници на Белица. Те се
идентифицират като добри партньори, които с желание и възможности
подкрепят както отделната личност, така и местната общност като цяло, така и
участието ни по различни проекти свързани с развитието на общността. За това
спомага широкият кръг от дейности и възможности за участие на читалището в
Белица на различни нива/ строго специфична читалищна дейност, музейна
дейност, образователна, туризъм, екология, здравеопазване, работа с хора в
неравнстойно положоние и др./.Библиотеката е обществена и осигурява равен
достъп и информация за всички свои ползватели без оглед на възраст , пол, раса,
религия, национално и социално положение. В библиотеката се работи за
подпомагане на индивидуалното и масово образование, за стимулиране на
личното творческо развитие, за укрепване на съзнанието за културно наследство, за
осигуряване на всички видове обществена информация и предоставяне на
информационни услуги. Благодарение на предоставените шест настолни
компютри, ксерокса и мултимедия по Програмата ”Глобални библиотеки-България”
в открития потребителски цененвтър в библиотеката продължават да се предлагат
нови услуги за нашите потребители



Библиотечна дейност

 И през 2020 година библиотеката продължава да разширява своя обхват и

дейности, превърна се в по-привлекателно за посетителите място с реализирания

проект „Възстановяване на обекти от културно историческо значение по ТГС –

България-Северна Македония, която бе обновена и улесни достъпа до

информация, комуникация, електронно съдържание и услуги за общността

благодарение и на Програмата ”Глобални библиотеки-България”. В библиотеката

се работи за подпомагане на индивидуалното и масово образование, за

стимулиране на личното творческо развитие, за укрепване на съзнанието за

културно наследство, за осигуряване на всички видове обществена информация

и предоставяне на информационни услуги. И през 2020 годината броя на

читателите е 598,набавена литература – 201. Читателите разполагат с 9 бр.

списания и вестници. Заети библиотечни материали-18 089, посещения – 5 630.

Организирани мероприятия за деца и възрастни – 3 бр. Общ библиотечен фонд –

46 405 .
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 Поради коронавирусната епидемия, през отчетния период са организирани и

проведени 2 бр. срещи с писатели, 2 бр. беседи в областта на екологията,

теми. Проведоха се срещи с ученици и пенсионери, свързани с проблемите на

здравеопазването във връзка с COVID19. Обучиха се общо 40 заинтересовани

страни в изпълнение на проект «Културен мост между вековете « на

Програмата за ТГС Interreg-IPA, като 20 участника са от читалищата в общината

и експерти от общинска администрация в темите: Управление на културни

събития и управление на културното наследство, за туристически водачи,

дискусионен форум „Как да се разработи система за включване на

туристическия потенциал на културни и културни ценности, включително

културни, физически, продуктови и опитни ценности в процеса на развитие на

културния туризъм, като се предлага все повече на продуктите на културното

наследство, от посещение на паметници до откриване на уникални начини на

живот като предлагане за увеличаване на търсенето на културен туризъм ”.



ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ГЕОРГИ ТОДОРОВ 1885“ ГР. БЕЛИЦА ЗА 2020 Г.

 На открито се проведоха се пролетно-летни занимания с деца и младежи
свързани с библиотечната и културно-масовата работа на читалището, по
различни теми: „Опазване на околната среда“, „Какво представлява
замърсяването и как се отразява върху нас и околната среда?» ,
«Увеличаващите се количества пластмаса и въздействието от това върху
биологичното разнообразие и приносът на пластмасите за изменението на
климата - начините за справяне», «Библиотеката-място и роля в обществения
живот».Отбелязахме 135 годишнината на читалището с издаване на брошура,
която поставихме в пощенските кутии на жителете на града. Съвместно с
общината проведохме традиционните зимни празници: «Йордановден»,
«Бабинден», «Зимен празник-Белица-Семково 2020», «3-март», «117 години от
Илинденско - Преображенското въстание», група коледари от мъжката
фолклорна група посети домовете на връх Коледа с коледарски песни и
наричания. Поради коронавирусната епидемия през 2020 бяхме принудени да
сведем до минимум културно-масовата и образователна работа на
читалището. Проведохме кампания за осигуряване на хранителни продукти на
социално уязвими група хора от ромския квартал по време на тримесечната
пандемия.
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Равен достъп до дейността на читалището

 През отчетния период не се наблюдава разлика в развитието на младите хора

живеещи, учащи се и работещи в общинския център Белица. Макар и в

пандемична обстановка младежите имаха равен достъп до образование,

културни изяви. Получават навременна информация за предстоящи програми,

проекти в които могат да участват и се реализират. В този процес участват

ученици, безработни представители от общината, хора в неравностойно

положение, на които чрез съдействие на читалището се предоставя

необходимата информация и участия в разнообразните форми на работа

организирани от читалището. Равен достъп до дейността на читалището има

цялата общност на Белица и общината. За съжаление поради

коронавирусната епидемия, мероприятията бяха сведени до минимум, което

повлия негативно, както на екипа на читалището, така и на местната ни

общност.



Историческа музейна сбирка 

 Историческата музейна сбирка, разполага със седем отдела/ археология – 2 зали,
възраждане, етнография, нова Белица, на местните занаяти, картинна галерия, постоянна

изложба на Цар Борис I – Духът и волята на България /дарение от Фондация “Българска

памет”/разположена в сграда общинска собственос с право на ползване от

читалището на площ от 520 кв.м., на два етажа - 3057 бр. арх. ед. Знания за родния край –

200 бр. арх. ед. Записи на известни личности и събития – DVD, CD, аудио и видео касети ,

общо 155 бр. арх. ед. В сградата на музея на партера е разположен и туристическия

информационен център на площ от 430 кв.м.

 Проведените през изминалата година мероприятия поради коронавирусната пандемия

намалиха традиционната си интензивност и тук.
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Туристически информационен център

 Основна задача на центъра е да поддържа статистическа информация за броя на годишния
туристически поток, преминал през туристическа дестинация – Белица. Да информира и организира
посетилите на града и общината за местата за нощувка и хранене, туристически обиколки по еко и
културно – исторически маршрути, организиране на пикници сред природата и др. туристически услуги.
Читалището с ТИЦ предлага и разнообразни видове услуги в полза на хората.

Туристически услуги

Посещения  50

справки/ на място и по телефона и 

интернет/ 300

меропрятия 4 посетители- общо

Услуги за  граждани /изготвяне на  молби, 

отчети, презентации, програми за СОУ, 

обучения по компютърна громотност, 80

Посещение на туристи и справки 22

Дейност с ученици и студенти 3 меропр. посетители - 80

от тях



Участие в разработване на проекти 

 Проект “Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и

информираност” пред Министерство на културата на Република България

 Проект по програмата Interreg - IPA ТГС Република България – Северна

Македония, № CB006.2.21.107. „Културен мост през вековете“. Проектът прилага

съвместен иновативен подход за насърчаване на използването на културното

наследство в развитието на туризма и творческите идеи в една вдъхновяваща и

интерактивна атмосфера на творчески семинари и обучения, трансграничен

дискусионен форум, презентация, креативна уеб-базирана платформа

справедлив, постоянен обмен на идеи, опит и постоянно натрупване на знания

и умения за използване на културното наследство и творческо развитие на

продуктите в подкрепа на развитието на културния туризъм в Белица и Източен

планов регион.



Одобрени проекти : 

 Продължава реализирането на Проектът  „Културен мост през вековете“, който стартира 

на 04.09.2019 и се реализира в рамките на 22 месеца- обхваща общо 14 дейности.

 Проект Работилница за традиционни занаяти «Планински знаци» , проект на Община

Белица, в партньорство с Народно читалище "Георги Тодоров 1885 « по проект «ГАЛОП»

към НОСРБ. Проектът е ориентиран към въвеждане на устойчиви модели, за създаване

на нови работни места за намаляване на бедността и безработицата в община Белица,

насочени към насърчаване и подпомагане развитието на устойчиви модели и засилване

ролята на гражданското общество чрез стартиране на работилница за традиционни

занаяти „Планински знаци“. Проектът е разработен от екипа на читалището.



Одобрени  проекти 

 В рамките на проект „Културен мост през вековете“,  важна част са тъй наречените меки мерки, включващи :

 Обучение за туристически водачи с фокус върху културните забележителности, етническите, местните 
традиции и начин на живот и наличните туристически услуги и принципите и практиките за хигиена и 
безопасност за организиране на културни обиколки и за удовлетвореност на  гостите. Обучените туристически 
водачи ще получат сертификат от Скопския университет тъй като преподавателите в темите ще са от Скопие.

 Изграждане на капацитет чрез  обучения с теми - Управление на културни събития и Управление на 
културното наследство. По темите  ще бъдат обучени 15 – 20  човека от читалищата в община  Белица и хора от 
общинската администрация в чийто ресор са туризъм, култура, образование, спорт, както  и местни 
предприемачи в туризма. 

 Разработване на промоционален клип за представяне на културното и природно наследство на Община 
Белица.  Промоционалния видео клип ще представи  културни и природни туристически обекти, включително и 
нематериално културно наследство на Белица (фолклор, музика и традиции).

 Провеждане на два  тридневни семинари, в Щип и в Белица посветени на управлението на двете 
трансгранични  дестинации за представяне на управленските структури, ръководени от местните власти, 
отговарящи за развитието на туризма, неправителствените организации и организациите за подкрепа на 
бизнеса в туристическия сектор, включително местните търговски представители и занаятчии.

 Панаир  на туризма на Белица  в общините  Делчево, Виница и Кочани. Панаирът ще представи културата и 
природното наследство на община Белица - и съществуващата туристическа оферта, като нематериалното 
културно наследство ще бъде представено чрез излъчване на 3D видео картиране  и други клипове, свързани с 
фолклора, музика и други културни особености.

 С цел популяризиране на материалното и нематериалното културно-историческо наследство на Община 
Белица ще бъде осигурено едно информационно електронно табло (инфо киоск). Информационното 
електронно табло ще съдържа цялата информация за културно-историческото наследство на община Белица. 
Иинфо киоскът ще  бъде разположен в специално за целта помещение,  във фоайето на читалището за лесен 
достъп на гостите на Белица и жителите на общината. Предвидено е и Развитие на уеб платформа за 
археологическия  и културен туризъм 

 В края на проекта ще бъдат организирани заключителни събития с представяне на резултатите от проекта с
промоция на рехабилитираните църква  "Свети Власие" , археологическия обект ИСАР и читалище „Георги 
Тодоров 1885“ с промоционално шоу за 3D видео картиране  в Щип и  в Белица. По време на събитието ще 
бъде популяризиран постигнатия резултат от проекта



Стратегически цели 

 Подобряване и актуализиране на съществуващата нормативна база; • Модернизиране на

читалището като една от основните предпоставки за оптимизиране на дейността му ; •

Повишаване квалификацията и уменията на кадрите в читалището за работа в съвременните

условия; • Прилагане на схеми за общностно развитие в рамките на Европейски фондове •

Разширяване социалния обхват на читалищната дейност • Прилагане на различни модели за

подпомагане на местното развитие чрез - еко и културен туризъм, алтернативен туризъм,

местни занаяти, бит и традиции, събития и фестивали • Квалификация и обучение ,

информационни и консултантски услуги • Активизиране диалога с общината , с бизнеса, с

други културни и образователни организации, с неправителствени организации за

реализиране на съвместни програми и проекти за постигане на общи цели в полза на

общността.



Управленска дейност 

 В основата на дейността на настоятелството и проверителната комисия стояха

принципите: диалог, отговорност,зачитане, участие, прозрачност, сътрудничество.

• Настоятелството и проверителната комисия работиха с ентусиазъм и

всеотдайност. • Това са хора, които винаги са готови да отделят от личното си

време. Хора, на които може да се разчита при вземане на важни и отговорни

решения. Хора натрупали опит в реализиране на проекти. За отчетния период са

проведени 5 бр. заседания на настоятелството. В по-голямата си част те са

открити и за проверителната комисия с цел демократичност, прозрачност и

съгласуваност.



Членове на читалищното настоятелство

 • Гергана Павлова Кокарешкова - Председател - учител

 • Мая Цветанова Падарева - секретар

 • свещ.Николай Максимов Попов -член 

 • Ракина Иванова Тричкова

 • Фанка Костадинова Къшева - член - учител

 • Мария Костадинова Чорбаджиева - член - учител

 • Силвет Мустафа Старева - член - юрист



Проверителна комисия 

 Георги Манолов – Председател – Финансист – одитор

 Людмила Кифева – член -икономист

 Таня Панайотова – член - счетоводител



За дейността на читалището в снимки
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Дейност на читалището в снимки



БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО !

Голяма зала- Читалище

12.03.2021


